

五月十七日

經文：第七四、七五篇

鑰節：「上帝自古以來為我的王，在地上施行拯救。」(74:12)

提要

在詩篇第七四篇中，我們讀到耶路撒冷的毀滅，以及聖殿的被焚與被褻瀆。這一詩篇的題目告訴我們，作者就是亞薩，但是當一個人想到，在亞薩的生平中（當時的君王為大衛），耶路撒冷並沒有遭受敵軍的攻擊與毀滅，問題就發生了；耶城一直平安屹立，直到數世紀之後，巴比倫王尼布甲尼撒率大軍攻佔耶城時，才有焚毀聖殿的舉動（王下 25:9~10；代下 36:19）。關於這個問題，有兩種解釋：本詩篇的作者不是亞薩，而是他的後代，剛好也名叫亞薩，而且寫的時候正是城毀殿焚的時候；或者作者是大衛時代的那個亞薩，但是他是用預言的方式撰寫這一詩篇；這一解釋是有其可能的，因為亞薩是以預言家聞名於當時（他是一位先知，可以預見未來的景況；代下 29:30）。

由於詩人在耶路撒冷目睹的毀滅，他感到迷惘了；他不明白，為什麼上帝會容許這件悲慘的事發生在祂的羊欄裡，除非他們犯下了可怕的罪。亞薩感到迷惘，因為他覺得上帝似乎遺棄了祂的百姓。他呼求上帝記念祂的產業，就是祂從埃及地為奴之家救贖出來的百姓（74:2），也要記念祂與亞伯拉罕所定的約，就是要將土地賜給祂的後裔（74:20）。

最使亞薩感到困惑不解的就是上帝怎能容許祂的仇敵摧毀祂在錫安的住所！在那時，當一個國家征服另一個國家時，人們相信，征服者的神要比被征服者的神更有能力。因此，他們的主要目標就是要摧毀敵國神的殿堂，以及要設立他們自己神的表現（標準或旗幟），藉以向被征服者展示，他們是勝利者（74:4）。當亞薩目睹他們獻給耶和華的美麗的聖殿變成廢墟時，他的心都碎了。聖殿中一切精美的雕刻都被敵人用斧頭打毀了（74:6；比較王上 6:29）。亞薩明白，這一不幸對上帝而言是一大嘲諷。他求上帝記住，祂的敵人如何咒罵祂、褻瀆祂、反對祂，所以祂應該消滅那些邪惡的蠢人，證明祂自己才是唯一的真神（74:22）。不過，亞薩知道，這位有大能、可以分開紅海、枯乾約旦河、摧毀地面上的鱷魚（參看伯 41 章、說明很多國家的早期歷史）、使磐石裡流出水來（出 17:6）、創造大地，以及建立日夜與冬夏的上帝，自然也有能力摧毀任何仇敵（74:13~17）。當這位詩人宣稱，他的上帝就是世界之王，計劃在地上施行拯救時，他的希望就恢復了（74:12）。

有一件極有意義的事就是，前一篇詩篇中提出的問題在詩篇第七五篇中有了答案。亞薩也被視為本篇的作者。他以感謝上帝的禱告為始，因為祂的名相近，使祂不必擔心地上的事；祂就在不遠的地方（75:1）。亞薩接到祂向上帝問的問題的答案：「敵人辱罵（您）要到幾時呢？」（74:10）。耶和華宣稱：「我到了所定的日期，必按正直施行審判」（75:2）。上帝進一步宣稱，地上沒有一個人能抗拒祂的公義審判。祂是全能的，在祂的裡面萬物都有生命，以及若是沒有祂「設立柱子」的恩典，大地就會崩塌（75:3）。耶和華警告狂傲的人，「不要行事狂傲與自負」（自大、驕傲、及固執）。祂對兇惡的人說：「不要把你們的角高舉」，像一隻野獸，想用它的力量傷害任何人，就像他們想傷害上帝一樣（75:4~5）。這些人祇高舉他們自己，但是亞薩指責他們，說：在這個地方，他們沒有高

舉自己的餘地。祇有上帝，這位權威的審判官，有權決定要高舉誰，又要放下誰（比較撒
上 2:7；但 2:21）。由於祂明白萬民的心，祂也明白誰要受到祂那盛滿烈怒的杯所加的懲
罰；祂要將杯中的烈怒倒在惡人的身上，直到最後一滴（75:8）。又一次，耶和華向惡人
發出口頭的警告，惡人的角（力量及權力）要被剪除，但是義人的力量和權力要被高舉，
而且他們要活著，讚美那位公義的君王。

禱告

父啊，我們感謝您，因為您自有大地起，就計劃拯救我們。我們希望我們的道路配得耶穌
基督裡的呼召，以及向別人傳揚您所定的偉大計劃與即將來臨的公義審判。奉主耶穌基督
聖名，阿們！